

# СИРИЙСКАЯ ТРАГЕДИЯ. РОЖДЕНИЕ ЧУДОВИЩ

© 2017 А. ВАСИЛЬЕВ

*Сон разума рождает чудовищ,*

Испанская пословица, фабула  
одноименного офорта Франсиско Гойи

*Когда Аз-Завахири из Аль-Каиды выступает в поддержку сирийской оппозиции, следует задать себе вопрос, кого мы вооружаем, если принимаем решение о поставках.*

Хиллари Клинтон, госсекретарь США (2009-2103),  
кандидат в президенты США (2016)

*Причиной гражданской войны в Сирии было сочетание кризиса баасистского режима и активного вмешательства в события внешних сил, направленное на свержение правительства. Режим смог сохранить преданность большей части армии, органов безопасности и поддержку значительной части населения. Но активная информационная война против сирийского правительства сочеталась с поставками помощи оппозиции оружием, финансами, продовольствием. Первые попытки политического урегулирования, в том числе план К.Аннана, провалились. Среди оппозиции наибольшее влияние приобретали крайние исламистские организации «Джабхат ан-Нусра» и ИГИЛ. Прозападная часть вооруженной оппозиции была объединена в зонтичную организацию под названием Национальная коалиция.*

*Ключевые слова: предпосылки гражданской войны в Сирии, план К.Аннана, Национальная коалиция, Сирийский национальный совет, Сирийская свободная армия, «Джабхат ан-Нусра», ИГИЛ*

## SYRIAN TRAGEDY. THE BIRTH OF MONSTERS

**Alexei M. VASILIEV, academician, Editor-in-Chief, «Asia and Africa today» journal (dir@inafr.ru)**

*The reason for the civil war in Syria was the combination of the crisis of the Ba'athist regime and an active intervention in the events of external forces aimed at overthrowing of the government. The regime managed to maintain the loyalty of the greater part of the army, of the security agencies and the support of a large part of the population. But an active information war against the Syrian government was combined with supplying the opposition with weapons, finances, and food.*

*The first attempts of a political settlement, including K. Annan's plan, failed. Among the opposition, the greatest influence acquired the most influential Islamist organizations Jabhat al-Nusra and IGIL. The pro-Western part of the armed opposition was united into an umbrella organization called the National Coalition.*

*Keywords: the preconditions for the civil war in Syria, the plan of K. Annan, the National Coalition, the Syrian National Council, the Syrian Free Army, Jabhat al-Nusra, IGIL*

Социально-политические и психологические предпосылки протестных взрывов в Тунисе и Египте присутствовали и в Сирии. Подспудно зрели они давно. Коррупция государственного аппарата и «верхов», авторитарный режим, репрессии органов безопасности вызывали отторжение значительной части «низов». Триада баасистской идеологии - единство, свобода, социализм - истерлась и потеряла свою привлекательность. Монополия Партии арабского социалистического возрождения (ПАСВ, или Баас) на власть стала анахронизмом для населения страны, открытой для внешнего мира, и с довольно высоким образовательным уровнем.

ВАСИЛЬЕВ А.М., академик, Главный редактор журнала «Азия и Африка сегодня» (dir@inafr.ru)

Особенностью сирийского общества была его конфессиональная и этническая неоднородность. Большинство - 86% составляли мусульмане, 10% - христиане (из них половина - православные), 3% - друзы, 1% - другие. Из мусульман 82% - сунниты, остальные - алавиты, исмаилиты, шииты. Считается, что алавитов - примерно десятая часть населения - насчитывалось 2-2,5 млн человек. Все эти цифры не являются абсолютно точными и показывают примерное соотношение различных конфессий.

Исторически сложилось так, что суннитская торгово-промышленная прослойка доминировала в экономике, а алавиты составили большинство офицерского корпуса, костяк партии Баас, а после нескольких переворотов стали господствующей

силой в армии, разведке, органах безопасности, государственном аппарате. Как обычно на Востоке, власть приносит деньги, и торгово-промышленная суннитская буржуазия стала делиться экономическими благами и влиянием с алавитами.

Курды (их общая численность - примерно 30 млн человек, сами курды называют цифру 40 млн) разделены границами четырех государств - Турции, Ирана, Ирака и Сирии. В Сирии их было 10-12% жителей, т.е. более двух миллионов. Сюда переселились и сотни тысяч курдов из Турции. В своем большинстве они сосредоточены на северо-востоке страны, в меньшей степени - в анклав северо-западе Алеппо, на границе с Турцией, частично - и в самом Алеппо. В Сирии курды были в оппозиции к националистическому баасистскому режиму. На их настроение воздействовала и вооруженная борьба против Анкары турецких курдов и войны иракских курдов против Багдада, которые привели к возникновению автономного, практически независимого Иракского Курдистана. Иногда происходили столкновения курдов с сирийскими силами правопорядка, но крупных восстаний не было.

В Сирии не было такой крайней бедности, как в Египте, но скандальный разрыв между элитой и массами увеличивался.

С 2006 по 2011 г. Сирию постигла небывалая засуха. В некоторых районах погибло до 75% урожая и 80-85% скота, что поставило под угрозу жизнь примерно миллиона человек. Начался массовый исход крестьян и кочевников в города. В Алеппо в 2011 г. переселились 200 тыс. жителей. А в нулевые годы в Сирию после американского вторжения в Ирак эмигрировали сотни тысяч иракских беженцев [1]. Все это дестабилизировало социальную обстановку.

Экономическое развитие в конце нулевых годов продолжалось, но высокий демографический рост уменьшал доход на душу населения. В Сирии, как и в других арабских странах, образовался «молодежный горб». Увеличивалась безработица, особенно среди молодежи, в т.ч. среди выпускников университетов.

Молодое поколение было частично деполитизировано. Кровавые войны в Ливане и Ираке, казалось бы, убеждали многих, что стабильность и безопасность - это то, что не стоило разрушать. Проправительственные позиции занимал Союз сирийских студентов. Но настроения молодежи определяли и общеарабские телеканалы.

Президент Б.Асад сравнительно молод. В 2011 г. ему было 45 лет. Он подавал себя как антизападного и, конечно, антиизраильского лидера, одновременно открытого реформам. В Сирии многие рассматривали падение египетского президента Мубарака как свидетельство краха проамериканского лидера, ставшего союзником Израиля.

В конце первого десятилетия XXI в. в Сирии были предприняты попытки реформ и демократизации. Из тюрем выпустили некоторых предста-

вителей оппозиции, включая даже кое-кого из «Братьев-мусульман». Власти рассчитывали на укрепление отношений с молодой бизнес-элитой и интеллигенцией, в т.ч. из суннитов.

Планы реформ столкнулись с сопротивлением «старой гвардии» консерваторов, которые боялись, что быстрые перемены дестабилизируют политическую обстановку и подорвут их прежнее влияние и привилегии [2].

Но все же Устав ПАСВ был изменен в 2009 г., в него внесли пункты о демократических реформах, правах человека, плюрализме. Сокращалось влияние партии на государственные учреждения [3]. Внутри Сирии допускался довольно широкий спектр оппозиции, настроенной на демократические преобразования в условиях мирной политической борьбы.

Были сделаны шаги по внедрению рыночных отношений, снижению роли государства в экономике, открыты частные банки и биржа в Дамаске, отменены дотации на хлеб, рис, другие продукты питания, на мазут. Это открывало возможности создания более здоровой экономики, хотя снижал уровень жизни населения, что сказывалось на социальной обстановке.

Режиму удавалось сохранить преданность армии и сил безопасности и лояльность не только алавитов, но и христиан и многих суннитов. «...Алавитско-суннитские противоречия не стоит переоценивать, - считает американский исследователь К.Филлипс. - В то время как сектантское недовольство некоторыми алавитами существовало среди некоторых суннитов, у некоторых алавитов были такие же чувства по отношению к суннитам. Было бы неаккуратным сказать, что эти чувства были широко распространены и господствовали в обеих общинах... Не все алавиты выступали на стороне режима, не все сунниты выступали вместе с оппозицией, не все сирийцы в действиях были мотивированы конфессиональными заботами» [4].

Несущие конструкции светского националистического режима пока оставались довольно прочными: органы безопасности, партийная дисциплина баасистов, связка партии и госаппарата, общепризнанная религиозная терпимость в Сирии. Но напряженность нарастала.

Светское государство, которое обеспечивало религиозную толерантность и, несмотря на вспышки насилия три-четыре десятилетия назад, мирное сожительство различных конфессий, было под угрозой. Несмотря на сопротивление консерваторов в руководстве страны и партии, режим не исчерпал возможности реформ и трансформации - но именно в мирных условиях. Не это было главным для его противников. Главной была задача смести неудобный режим.

## ПОРОЧНЫЙ КРУГ НАСИЛИЯ

Первые антиправительственные выступления в Сирии начались 26 января 2011 г. Они не были

многочисленными. Массовые акции вспыхнули 15 марта в провинциальном центре Дераа, лежащем на дороге между Дамаском и Иорданией. Стандартными требованиями были реформы, демократические свободы, отмена чрезвычайного положения. Произошли столкновения с полицией. Оппозиция и внешние информационные ресурсы утверждали, что полиция арестовала и избивала подростков за их антиправительственные граффити на стенах.

Правительственная сторона утверждала, что сразу были обнаружены склады оружия и первые погибшие были среди сил правопорядка [5]. В рядах оппозиции почти немедленно появились вооруженные провокаторы, снайперы, которые стреляли по своим. Как бы то ни было, протесты стали охватывать все большее число городов, в их подавление вмешалась сирийская армия.

Некоторые исследователи полагают, что президент опаздывал с реформами. Легко критиковать сирийское руководство спустя годы. Особенность протестных движений такого рода, при их постоянной поддержке из-за рубежа, - нарастание требований: после первых же уступок выдвигаются новые требования. Сирийский президент лично извинился перед семьями погибших. В конце марта Б.Асад сменил правительство, которое существовало с 2003 г., отменил режим чрезвычайного положения. В конце мая были амнистированы многие политзаключенные. Он начал менять губернаторов провинций [6]. Примерно 200 тыс. курдов получили сирийское гражданство.

В стране создался порочный круг: протесты, насилие, новые протесты, растущие вооруженные столкновения между противниками и сторонниками режима.

На сторону оппозиции стали правительства стран Запада, монархии Персидского залива, Турция. Летом 2011 г. им было не до Сирии, но в Дамаске западные послы вели себя просто провокационно: они напрямую связывались с оппозицией и подталкивали ее на выступления против режима [4, р. 65].

У сирийских волнений была своя логика и своя динамика. Сирийские исламисты не забыли, как в 1982 г. в ответ на теракты «Братьев-мусульман» Хафез Асад (отец нынешнего президента) утопил в крови с тысячами жертв их восстание в городе Хама. У наследников того восстания свои счеты и с алавитами, и с семейством Асада, и с его окружением. Они сразу стали вооружаться при поддержке из-за рубежа. Было ясно, что почти бескровные египетский или тунисский варианты в Сирии не пройдут.

Сошлемся на мнение человека вне политики - представителя Патриарха Московского при Патриархе Антиохийском архимандрита Александра (Елисова), который считал, что причиной волнений в Сирии были внутренние проблемы, ставшие почвой для разжигания конфликта извне: «Застой политической жизни в Сирии породил

много негатива в обществе: коррупция, грубость должностных лиц, бесправие перед госаппаратом и так далее, что не могло не вызвать у среднего класса и малообеспеченных граждан недовольства.

Полагаю, что именно это создало благоприятную почву для волнений. Однако огонь к фитилю был поднесен извне. Особую активность военные беспорядки приобрели после окончания активной фазы ливийской кампании» [7].

Ни лидеров, ни оппозиционных правительству структур в начале волнений не было. Но «огонь к фитилю был поднесен извне». Режим Башара Асада стал объектом беспощадной информационной войны, которую вели против баасистского режима телеканалы стран Запада вместе с «Аль-Джазира», «Аль-Арабийя» при поддержке почти всех телеканалов в арабских странах и печатных СМИ. Все они раздували пожар. С начала волнений эта информационная война только нарастала.

В Сирии проходили и достаточно массовые проправительственные демонстрации, которые нередко приводили к столкновениям с оппозицией. Схватки становились все ожесточеннее, со все большим числом жертв. В январе 2012 г. бои шли в пригородах Дамаска, из рук в руки переходил город Растан. Шли бои и в Хомсе с переменным успехом.

В рамках поставленных автором задач практически невозможно дать подробное описание гражданской войны, которая длится на данный момент примерно шесть лет.

Мы коснемся лишь некоторых ключевых событий, чтобы высветить основную тему - позицию России по сирийским делам.

Перебежчики из армии и отдельные вооруженные повстанцы, многие из которых принадлежали к «Братьям-мусульманам», объявили в июле 2011 г. о создании т.н. Свободной сирийской армии (ССА). Она не имела общего командования, хотя за границей кто-то пытался себя называть таковым, и обосновалась в Турции - в провинции Хатай, недалеко от границы с Сирией. Вооруженные формирования оппозиции внутри страны отказывались подчиняться приказам из-за рубежа и действовали самостоятельно. Армия в целом сохраняла лояльность режиму, хотя большинство военнослужащих были суннитами, а не алавитами.

Положение режима облегчал тот факт, что оппозиция была разрозненной, разношерстной и не имела единого руководства. Повстанцы сформировали около тысячи групп и группочек, которые объединялись вокруг какого-нибудь местного вожака или вокруг общей идеологии. Личные и идеологические противоречия, в особенности - о роли ислама и джихадизма, о возможности внешнего вмешательства, усиливали разобщенность оппозиции. В 2013 г. центр Картера определил, что было 1050 групп и 3250 группочек вооруженной оппозиции [4, р. 127].

В начале октября 2011 г. по инициативе Парижа и Дохи несколько десятков эмигрантов создали в Стамбуле т.н. Сирийский национальный совет (СНС), якобы светский по своему характеру. Но существенную роль в нем стали играть сирийские «Братья-мусульмане».

Анкара ошибочно преувеличивала их влияние в Сирии и стала их активно поддерживать. Внутрисирийская оппозиция, как вооруженная, так и мирная, в своем большинстве игнорировала СНС, а его организаторы просто переезжали из одного роскошного отеля в другой, из одной столицы в другую, изображая из себя будущее правительство Сирии, чтобы получить финансовую поддержку. СНС выступал за «ливийский вариант», т.е. за иностранное военное вмешательство с целью свержения баасистского режима. Попытки присвоить себе хотя бы политическое руководство Свободной сирийской армии не нашли отклика.

На международной арене противники режима Б.Асада сформировали «Группу друзей Сирии». Инициативу проявили США и Франция, их поддержал секретариат Лиги арабских государств (ЛАГ), в которой растущее влияние приобретал Катар. После создания Группы в Тунисе в феврале 2012 г. она собиралась в различных столицах государств, поставивших задачу оказать максимальное давление на правительство Сирии и поддержать оппозицию. Число «друзей» оппозиции, а значит «врагов» режима, выросло до 114 стран, но на встрече в мае 2014 г. в Лондоне их собралось лишь 11 наиболее «стойких» (от США и Великобритании до Катара и Турции). «Друзья Сирии» публично обсуждали вопрос о поставках оружия оппозиции, хотя за кулисами они уже шли. Главная загвоздка была: какой организации помогать и поставлять оружие?

Вся «группа» действовала вне ООН и нередко пыталась ревизовать и достигнутые договоренности между Россией и США.

На встрече «Группы друзей Сирии» в Стамбуле 1 апреля 2012 г. СНС признали «законным представителем» всех сирийцев и «зонтичной» организацией сирийской оппозиции. Подразумевалось, что именно он должен «руководить» борьбой против режима. Но вскоре на Западе СНС стали доверять все меньше, потому что он оказывал лишь слабое влияние на процессы, происходившие внутри страны.

11 ноября 2012 г. в Дохе по инициативе Франции и Катара была создана, опять-таки в основном из эмигрантов, т.н. Национальная коалиция сирийских оппозиционных и революционных сил. Ее главными установками были отказ от диалога с властями, свержение лично Башара Асада [8], а также политического режима в Сирии, в целом. Программа дальнейших действий была расплывчатой. СНС вошел в нее, получив 22 места из 60, но в январе 2014 г. вышел из коалиции, когда его проигнорировали на переговорах с сирийским правительством.

Новое объединение во время своей инаугура-

ции объявило о том, что оно отвергает экстремизм, нацелено на предотвращение нарушений прав человека и преступлений со стороны всех оппозиционных группировок.

В самой Национальной коалиции началась борьба за власть. Были размолвки между «прокатарской» и «просаудовской» фракциями. Эр-Рияд и Доха соперничали на арабской арене и, в частности, в Сирии [9]. Главным спонсором нового объединения стала Саудовская Аравия.

Неожиданно для западных держав Национальную коалицию отказались «признавать» многие воевавшие в Сирии оппозиционные группировки. В конце сентября 2013 г. 13 крупных повстанческих группировок отвергли верховенство Национальной коалиции и вышли из состава Сирийской свободной армии. Они сформировали собственный военный альянс радикальных джихадистов под названием «Исламская коалиция». Многие из них в свое время получали военную помощь от США [10].

Помощь повстанцам шла во все возрастающих масштабах. Еще в декабре 2011 г. бывший специалист по контртеррористическим операциям, офицер ЦРУ Филип Джиралди утверждал, что «натовские военные самолеты без опознавательных знаков прибывают на турецкие базы недалеко от сирийской границы, доставляя оружие из арсеналов покойного Муаммара Каддафи, как и добровольцев от Ливийского переходного национального совета. Инструкторы французского и британского спецназа помогают сирийским повстанцам, в то время как ЦРУ и подразделения специальных операций США поставляют оборудование для связи и информации, чтобы помочь делу восставших». Он отмечал, что аналитики из ЦРУ скептически относятся к данным об убийствах гражданских лиц правительственными силами, потому что эта информация основана на источниках повстанцев, и ее невозможно проверить [11].

В 2012 г. шли сообщения о том, что США вели тайные операции, помогая вооруженным группировкам против правительства Б.Асада [12]. Программа США «Обучи и оснасти» привела к тому, что боевики, посылаемые в Сирию, или продавали свое оружие, или присоединялись к ИГИЛу [4, р. 208-209].

Лига арабских государств во главе с Катаром в своем большинстве заняла позицию, враждебную официальному Дамаску. В ноябре 2011 г. она ввела экономические санкции против Сирии и запретила въезд в страны-члены ЛАГ ряда сирийских чиновников [13].

В то же время и Евросоюз ввел дополнительные санкции против Сирии.

6 марта 2013 г. Лига арабских государств включила зеленый свет для своих членов, призвав вооружать повстанцев в Сирии. 26 марта 2013 г. на саммите в Дохе ЛАГ признала Национальную коалицию в качестве легитимного представителя сирийского народа [14].

Но в первый период кризиса ЛАГ пыталась продемонстрировать «объективность». Чтобы снизить уровень конфликта в Сирии и открыть двери для переговоров, она создала специальную мониторинговую Миссию во главе с суданцем, генералом М. ад-Даби, которая начала действовать на основе протокола, подписанного между Лигой и Дамаском в ноябре 2011 г. Через некоторое время Миссия ЛАГ подготовила отчет, который достаточно объективно отражал ситуацию в стране. В нем упоминались и факты, неприятные для сирийского правительства.

Но «друзьям Сирии» этот документ не понравился, т.к. объективно показывал, что у сирийского правительства есть и сторонники, и противники, отмечал искажение фактов международными СМИ, протоколировал преступления вооруженной оппозиции в Сирии, включая Свободную сирийскую армию, которую Запад выставил в качестве «борцов за демократию» против «тиранического режима».

Именно поэтому западные члены Совета Безопасности отвергли российское предложение рассмотреть и одобрить доклад Миссии ЛАГ в СБ ООН.

Через своих союзников в государствах Персидского залива страны Запада предложили генералу ад-Даби подать в отставку, чтобы заменить его на более подходящую фигуру. Его якобы пытались подкупить. Не удалось. Но как раз в этот момент Судан в надежде на большую помощь переориентировал свое сотрудничество с Ирана на Саудовскую Аравию, и президент страны О. аль-Башир отозвал генерала ад-Даби в Хартум.

В начале 2012 г. работа Миссии ЛАГ была прекращена. Так закончилась неудачей первая попытка создать механизм честного мониторинга ситуации в Сирии, чтобы снизить накал конфликта [9, р. 236-240].

Ни вооруженной оппозиции, ни ее покровителям не нужны были мирные переговоры. С самого начала вооруженная оппозиция сделала ставку на иностранное военное вмешательство по «ливийскому» сценарию, а ее спонсоры рассчитывали на быстрое падение режима.

Однако попытки найти беспристрастного посредника продолжались. 23 февраля 2012 г. Пан Ги Мун назначил своего предшественника, бывшего Генсекретаря ООН Кофи Аннана спецпосланником ООН и Лиги арабских стран в Сирии, что получило поддержку России. Цель была - найти политико-дипломатическое урегулирование конфликта.

21 апреля 2012 г. Совбез принял резолюцию о посылке в Сирию 300 невооруженных наблюдателей ООН.

Кофи Аннан предложил мирный план из 6 пунктов, который включал прекращение огня, начало политического диалога, стабилизацию положения в стране под контролем ООН. Перемирие было объявлено 12 апреля 2012 г. Хотя с самого начала оно было хрупким, сирийское правительство на контролируемой им территории провело

выборы в парламент на многопартийной основе, на которых победу одержал блок во главе с баасистами.

Начался частичный вывод правительственных войск и тяжелой техники из населенных районов. Уже после объявления перемирия в стране появились представители Миссии ООН. Ее руководитель, норвежский генерал Р.Муд попытался занять объективистскую позицию. В ряде районов договорились о локальных перемириях [15]. Однако были вспышки насилия с двух сторон.

«В ходе многочисленных контактов с сирийской оппозицией российские дипломаты призывали противников Б.Асада соблюдать положения плана К.Аннана, - сообщает российский дипломат и исследователь М.Ходынская-Голенищева. - Однако оппозиционеры отвечали, что другие внешние игроки говорят им совершенно противоположные вещи. А именно - «не складывайте оружие», «заграница вам поможет» [9, р. 248].

«Различные попытки прекращения огня в ходе осуществления плана ЛАГ и плана Кофи Аннана провалились частично потому, что внешние акторы оказывали мало давления на своих сирийских союзников, чтобы те соблюдали это прекращение огня, и даже активно поддерживали задачу сорвать прекращение огня», - пишет К.Филиппс [4, р. 229].

Миссия честно докладывала факты срыва перемирия, включая многочисленные преступления боевиков. Это мешало формированию с помощью СМИ виртуальной «реальности» обстановки в Сирии.

Боевики начали нападать на представителей ООН, взрывать их машины. Работа стала практически невозможной. 29 июля 2012 г. Совбез ООН продлил работу Миссии всего лишь на 30 дней. Тогда Кофи Аннан 2 августа 2012 г. ушел в отставку. Он заявил, что военного решения сирийского кризиса не существует, а выход из тупика могут найти только Россия и США. Пост специального представителя ООН и ЛАГ по Сирии был передан 1 сентября 2012 г. алжирскому дипломату Лахдару Брахими, который осуществлял свою миссию до 31 мая 2014 г.

В середине 2012 г. западные державы по-прежнему рассчитывали на силовое решение в надежде на быстрое падение Б.Асада.

22 июня 2012 г. сирийские ПВО сбили турецкий истребитель F-4 над территориальными водами Сирии. Не желая давать поводы для прямого вмешательства Турции в войну, Башар Асад публично извинился за инцидент. Демонстрируя солидарность с Турцией, НАТО передало ей несколько батарей зенитных ПВО «Патриот». Затем такие же системы ПВО США поставили в Иорданию.

Летом 2012 г. повстанцы наступали. Бои шли в жилых кварталах столицы [16]. 18 июля 2012 г. в результате теракта был убит министр обороны Сирии Дауд Раджиха, а также ряд других высокопоставленных военных, в т.ч. и глава разведки

страны [17]. Из центра Дамаска в июле 2012 г. повстанцев вытеснили, но на окраинах продолжались бои.

Тем временем внимание переключилось на Алеппо, где бои шли с переменным успехом, и правительство смогло удержать контроль лишь над частью города. Повстанцы захватывали контрольные пункты на сирийско-турецкой границе, что обеспечивало беспрепятственную поставку помощи через Турцию.

В конце октября 2012 г. новый представитель ООН и Лиги арабских государств Л.Брахими организовал перемирие на время Ид аль-адха - мусульманского праздника жертвоприношения (курбан байрам), но оно быстро развалилось.

В первые месяцы конфликта, пока правительственные войска находились в курдских районах, были столкновения между ними и восставшими курдами. Редкие столкновения происходили и позже. Но ситуация сложилась так, что антирежимные исламистские группировки стали реальными врагами и курдов.

После вывода правительственных войск из курдских районов местные повстанцы стали де-факто союзниками Дамаска, особенно когда решающую роль приобрели ОНС - Отряды народной самообороны (численностью до 15 тыс. бойцов [18]) - боевое крыло Партии демократического союза (ПДС), фактической власти в курдском анклаве.

ПДС тесно сотрудничала с Рабочей партией Курдистана, возглавлявшей вооруженную борьбу турецких курдов против Анкары, что и предопределило резко отрицательное отношение к ней турецкого правительства. ОНС успешно воевали против джихадистов и, как и иракские курды, стали получать военную помощь США. Отношения в четырехугольнике США - Турция - курды - джихадисты запутывались все больше.

Рядом с подразделениями аморфной Свободной сирийской армии появились все более многочисленные отряды исламистов, среди которых набрала силу организация «Джабхат ан-Нусра». Ее как бы «стеснялись» поддерживать западные государства просто потому, что она официально объявила себя филиалом «Аль-Каиды». «Джабхат ан-Нусра» распространила свое влияние как в восточной части страны, так и в большей части провинций Идлиб и Алеппо.

С ноября 2012 по апрель 2013 гг. наблюдались значительные успехи вооруженной оппозиции в различных районах Сирии. Шли бои в самом Дамаске. Боевики захватили жилые кварталы - лагерь палестинских беженцев Ярмук. Алеппо был еще более изолирован от столицы. Подразделения Сирийской свободной армии через Турцию проникли в прибрежную провинцию Латакия.

Когда сложилась угроза транспортным связям между Дамаском и Ливаном, опасаясь потери своего союзника и покровителя - сирийского режима, в феврале 2013 г. в дело вмешались вооруженные

силы ливанской «Хезболлы» при поддержке Ирана. Они вступили в бои с отрядами Свободной сирийской армии и смогли занять город Аль-Кусейр, что обеспечило правительственный контроль над большей частью сирийско-ливанской границы.

Но на востоке страны ситуация складывалась не в пользу правительства. Оппозиционеры захватили провинциальный центр - город Ракку и большинство нефтяных промыслов.

В апреле-августе 2013 г. наблюдались некоторые успехи правительственных войск, включая даже провинцию Идлиб. У повстанцев были отбиты некоторые кварталы столицы. С исламистами вступили в столкновения отряды курдов как на северо-востоке страны, так и в городе Алеппо.

В это время разразился международный кризис, связанный с применением химического оружия в оазисе Гута недалеко от Дамаска. О нем - позднее особый разговор.

Маятник побед и неудач противоборствующих стран колебался все последние месяцы 2013 г.

## МАЛЕНЬКИЕ И БОЛЬШИЕ МОНСТРЫ

Ожесточение сторон в первый же год гражданской войны зашкаливало. В ходе боев у сирийского города Аль-Кусейра один из командиров повстанцев перед наведенными видеоканерами демонстративно совершил людоедство, сожрав сердце и печень убитого солдата правительственных войск. Он призвал повстанцев беспощадно убивать алавитов и пожирать их сердца. От видеоклипов людоедства оторопь охватила даже антисирийски настроенные телеканалы на Западе.

Но все эти жестокости бледнели по сравнению с тем, что совершали растущие силы исламистов-экстремистов. Светская составляющая оппозиции в лице отрядов Свободной сирийской армии и зарубежных интеллектуалов и организаций размывалась. «Братья-мусульмане», которые активно действовали в рядах Свободной сирийской армии, переходили в группировки экстремистов. В рядах оппозиции были сотни групп и группок джихадистов, которые легко переливались из одной организации в другую, особенно туда, где больше платили.

«Джабхат ан-Нусра» была создана в январе 2012 г. У нее появились и добровольцы-наемники из Саудовской Аравии, Ирака, Пакистана, Ливана, Турции, Франции, Великобритании, России. «Ан-Нусра» установила контроль над значительной частью густонаселенной провинции Идлиб, а также восточных районов Сирии, части Алеппо, Хомса, некоторых жилых кварталов столицы, части оазиса Гута, прилегающего к Дамаску. Под ее контролем оказалась сирийская часть Голанских высот, где они взяли в заложники миротворцев ООН, но освободили их, сохранив у себя их вооружение [19].

Лидер «Аль-Каиды» Айман Завахири в ноябре

2013 г. объявил, что единственным «законным» представителем «Аль-Каиды» в Сирии является «Джабхат ан-Нусра» [20]. Она была признана террористической организацией ООН, Россией, США и рядом других государств.

Ее ударной силой стали смертники, совершившие десятки терактов. Временами она действовала (в Алеппо) вместе с боевиками Свободной сирийской армии, временами просто поглощала этих боевиков, но иногда вступала в боевые действия и против ССА. Всего в отрядах «Джабхат ан-Нусры» было более 6 тыс. боевиков.

В 2015 г. «Джабхат ан-Нусра» и ее союзники взяли под контроль всю провинцию Идлиб, включая ее столицу. Ей присягнули и боевики-выходцы из России и стран Центральной Азии, к ней присоединилась часть боевиков ССА. Авиаудары США по позициям этой группировки в Сирии не нанесли ей особого вреда, но увеличили ее популярность среди исламистов.

В рядах вооруженной сирийской оппозиции в 2013 г. появилась еще более мощная, беспощадная, сверхфанатичная группировка «Исламское государство в Ираке и Леванте» (ИГИЛ). Ее корни и главная база были в Ираке, где три провинции «суннитского треугольника» находились в оппозиции к шиитскому правительству Багдада. Отметим, не уходя глубже в историю, что в 2006 г. экстремисты, отпочковавшиеся от «Аль-Каиды», создали организацию «Исламское государство в Ираке». После убийства ее основателей ее возглавил «проповедник», назвавший себя Абу Бакр аль-Багдади [21].

В 2013 г. она вмешалась в гражданскую войну в Сирии и в апреле того же года приняла название «Исламское государство в Ираке и Леванте» - ИГИЛ (Ад-дауля аль-исламийя филь-ирак уаш-шам - ДАИШ). Левант - принятый в Европе перевод названия исторической Сирии (аш-Шам), которая охватывает нынешнюю Сирию, Ливан, Палестину - Израиль, часть Иордании). Мы будем использовать именно эту аббревиатуру, чтобы избежать путаницы, т.к. название организации сменилось на «Исламское государство», а затем на «халифат».

По мнению шейха Рафиля Гайнутдина, нужно использовать арабскую аббревиатуру ДАИШ, т.к. название «Исламское государство» политически некорректно [22]. В некоторых западных, а также турецких, части арабских СМИ название ДАИШ стало распространенным. На русском языке оно используется, но не в России, а в Казахстане. В российских СМИ остался уже принятый термин ИГИЛ.

По некоторым данным, именно ИГИЛ создало «Джабхат ан-Нусра» в качестве своего филиала в Сирии. Но пути двух организаций быстро разошлись. Сказалось соперничество между их лидерами, борьба за источники финансирования и вооружений, а также при общности идеологии некоторое различие целей: ИГИЛ заявило о своем стремлении создать «всемирный халифат» хотя

бы на территориях бывшей Османской империи, а «Ан-Нусра» рассчитывала поставить под свой контроль сначала Сирию. Разногласия вылились в столкновения в январе-феврале 2014 г., в которых погибло с двух сторон примерно 3300 боевиков [4, р. 197]. «Ан-Нусра» заявила о своей преданности «Аль-Каиде», разорвав отношения с ИГИЛ.

В 2014 г. ИГИЛ достигло наибольших успехов в Ираке. 10 июня 2014 г. был захвачен второй по населению город страны - Мосул. Иракская армия (более 2 дивизий) бежала, бросив все вооружение. В мосульских отделениях иракского Госбанка экстремисты захватили наличность - от \$0,5 до 1 млрд [23]. Затем были взяты города Рамади и Фаллуджа, отряды боевиков подошли почти к Багдаду.

Как сообщили автору из иракских источников, в этот момент США стали придерживать поставки оружия Багдаду, настаивая на уходе в отставку премьер-министра Нури аль-Малики, связанного с Ираном. Краткосрочная политическая задача затмевала стратегическое видение американцев: ведь в дверь стучалась более серьезная опасность. Активные и быстрые поставки российского оружия иракскому правительству сыграли не последнюю роль в успешной обороне Багдада. 29 июня 2014 г. в Мосуле Абу Бакр аль-Багдади провозгласил создание «халифата», а себя назначил «халифом» [24].

Стремительно развивалось наступление ИГИЛ и в Сирии. Были захвачены восточные районы страны, затем Ракка, ставшая их столицей, Пальмира, части Дамаска, Алеппо, провинции Идлиб. Боевики ИГИЛ появились даже в Ливане. В январе 2014 г. они начали бои с отрядами Свободной сирийской армии и «Ан-Нусра» в городе Идлиб и Алеппо.

Признав ИГИЛ «террористической организацией», США в сентябре 2014 г. создали коалицию, которая стала наносить авиаудары по его позициям в Ираке, а затем - без согласия правительства в Дамаске - и в Сирии. Весомых успехов бомбежки не принесли. Американцы стали поставлять оружие Свободной сирийской армии. Боеспособными противниками ИГИЛ оказались курды как в Ираке, так и в Сирии, и они стали получать американскую помощь. В конце 2014 г. шли тяжелые бои между ИГИЛ и курдскими ополченцами за город Кобани на границе с Турцией, населенный, в основном, курдами. Общая площадь контролируемой ИГИЛ территории в Сирии и Ираке, по состоянию на конец 2014 г., оценивалась в 40-90 тыс. кв. км, где проживало около 8 млн человек [25].

ИГИЛ поставило сверхзадачу - создать халифат на территориях, принадлежавших когда-то Османской империи [27]. Среди прочих целей - уничтожение группировки ХАМАС, уничтожение Государства Израиль, дестабилизация Центральной Азии [28].

Костяком военной организации стали бывшие

офицеры-баасисты Саддама Хусейна, потерявшие в Ираке средства к существованию [29].

В сентябре 2014 г. численность боевиков оценивалась ЦРУ в 20-31,5 тыс. человек [30]. Глава ФСБ Российской Федерации в сентябре 2014 г. назвал цифру в 30-50 тыс. [31].

11 декабря 2015 г. министр обороны России Сергей Шойгу сообщил, что ИГИЛ захватило уже около 70% территории Сирии, главным образом - пустыни, а общая численность боевиков составляла 60 тыс. человек [26].

По данным американских спецслужб, общее число иностранцев в группировке было не менее 16 тыс. [31]. По данным МИД РФ, в ноябре 2015 г. под знаменем ИГИЛ сражалось более 25 тыс. иностранных боевиков [32], по данным американских источников - примерно 30 тыс. [4, р. 130].

Бюджет организации оценивался по-разному, но главным источником дохода какое-то время была контрабанда нефти с захваченных месторождений в Ираке и Сирии, которую продавали, в основном, в Турции. Доходы от нефти, по данным министерства финансов США, составляли примерно \$40 млн в месяц [33]. Ограбления банков принесли группировке, как указывалось выше, \$0,5-1 млрд. Другие источники финансирования - доходы от грабежей, выкупы за заложников, помощь доноров из богатых стран Аравийского полуострова, торговля наркотиками, разграбленными артефактами. Важно отметить, что донорская помощь, хотя и существенная, не была основой финансирования ИГИЛ.

ИГИЛ создало мощную пропагандистскую структуру, передавало новости на нескольких языках, осуществляло вербовку сторонников через Интернет, производило кинофильмы.

В марте 2015 г. был опубликован доклад ООН [34], в котором говорилось: «Группировка “Исламское государство” (т.е. ИГИЛ. - А.В.) не пощадила ни одну общину в Ираке. Насилию подверглись езиды, христиане, туркмены, сабии-мандеи, курды, шииты и представители других общин, в том числе и сунниты» [34]. Согласно докладу, «уничтожение езидов можно было квалифицировать как геноцид» [34]. Летом 2015 г. боевики ИГИЛ убили 500 мужчин из общины езидов и захватили в рабство около 300 женщин, их продавали как наложниц. Существует изданный в ИГИЛ сборник правил обращения с рабами. Происходили массовые казни, этнические чистки, использовали несовершеннолетних в боевых действиях, принудительное обращение иноверцев в ислам. Боевики ИГИЛ склоняли девочек и женщин-иноверцев к занятию проституцией. Официально действовали невольнические рынки. Боевики разрушали исторические памятники, религиозные святыни, совершали нападения на объекты инфраструктуры.

По мнению авторов доклада, действия ИГИЛ могут быть квалифицированы как военные преступления, преступления против человечнос-

ти [34]. Доклад был посвящен Ираку, но фактически те же сведения были и по Сирии.

Теракты, организованные ИГИЛ, происходили не только в Сирии и Ираке, но также в Турции, Франции, Тунисе, Кувейте, США, России, Индии, Бельгии, Йемене, Бангладеш, Германии.

Боевики ИГИЛ театрализованно расправлялись с сотнями пленных, выставляя видео в Интернет. Убивали женщин, в т.ч. беременных. В иракском городе Мосул сбросили с крыши здания двух гомосексуалов [35]. Казнили подростков за то, что они смотрели футбол по телевидению. Обезглавливали иностранных журналистов и работников гуманитарных организаций и показывали убийства на видео. В июле 2015 г. подростки-боевики расстреляли 25 пленных сирийских военнослужащих в амфитеатре Пальмиры [36]. Людей распинали на крестах, тащили привязанными к джипам, растворяли заживо в емкостях с кислотой, расчленили живыми, сжигали живыми. Пленных подвергали чудовищным пыткам.

На захваченных территориях ИГИЛ создало квазигосударство со своими органами безопасности, армией, судами, школами, больницами, налоговой системой. При всей химеричности планов, средневековой риторике это была временно действующая реальная структура.

Автор максимально схематично дает ход гражданской войны в Сирии. Возможно, другие исследователи будут делать и делают акценты на других событиях. Сирия, в целом, напоминала лоскутное одеяло. В отдельных районах, городах, селениях, оазисах власть переходила из рук в руки, или наступало безвластие.

Наша тема - российское отношение к событиям, которое в данной статье ограничено датой - 30 сентября 2015 г., когда по просьбе сирийского правительства Россия открыто вмешалась в конфликт своими воздушно-космическими силами. Российская помощь правительству Сирии оружием на основе прежних соглашений, некоторых - еще с советских времен, продолжалась, несмотря на происходящие события. Направлялась экономическая, гуманитарная и финансовая помощь. На данный момент официальных цифр нет. Мы же больше сосредоточимся на дипломатической составляющей российской политики в сирийском конфликте.

Речь пойдет о позиции и инициативах РФ в рамках ООН и связанных с ней организациях, о попытках найти точки соприкосновения по Сирии с США, другими западными партнерами, региональными игроками, об ограниченных успехах и провалах этих попыток.

Но оценим сначала других участников сирийской трагедии. Картина будет неполной, если игнорировать региональный и глобальный аспекты гражданской войны в Сирии.

*(Продолжение следует)*



## Список литературы / References

1. [https://ru.wikipedia.org/wiki/Гражданская\\_война\\_в\\_Сирии](https://ru.wikipedia.org/wiki/Гражданская_война_в_Сирии)
2. Юрченко В.П. Сирия: проблемы национальной безопасности (военная политика и военное строительство в период правления ПАСВ 1963-2004 гг.). М., Институт изучения Израиля и Ближнего Востока. 2004, с. 166. (Yurchenko V.P. 2004. Syria: problems of national security. M.) (in Russian)
3. Al-Hayat. 17.01.2015.
4. Phillips Christopher. The Battle for Syria. International Rivalry in the New Middle East. Yale University Press. 2016. P. 48.
5. Demonstrations erupt across Syria as unrest sweeps on // The Scotsman. 18 March 2011.
6. Правительство Сирии ушло в отставку // РБК. 29.03.2011. (Pravitelstvo Sirii ushlo v otstavku // RBC); В Сирии отменен режим чрезвычайного положения // Новая Политика. 20.04.2011. (V Sirii otmenyon rezhim... // Novaya Politika. 20.04.2011) (in Russian) - [https://ru.wikipedia.org/wiki/Гражданская\\_война\\_в\\_Сирии](https://ru.wikipedia.org/wiki/Гражданская_война_в_Сирии)
7. Интервью представителя Патриарха Московского при Патриархе Антиохийском архимандрита Александра (Елисова) portalу «Интерфакс-Религия» (Interview predstavatelya Patriarkhata Moskovskogo) (in Russian) - [www.patriarchia.ru/](http://www.patriarchia.ru/). 29.02.2012.
8. Дохийское соглашение о формировании Национальной коалиции сирийских оппозиционных и революционных сил. 11 ноября 2012 г. (на араб. яз.) (Dohiyskoe soglashenie. 11.11.2012) (in Arabic)
9. Ходынская-Голенищева М. «На правильной стороне истории». Сирийский кризис в контексте становления многополярного мироустройства. М., ОЛМА Медиа Групп. 2015, с. 50. (Khodynskaya-Golenishcheva M. 2015. "On the right side of history". M.) (in Russian)
10. См.: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Гражданская\\_война\\_в\\_Сирии](https://ru.wikipedia.org/wiki/Гражданская_война_в_Сирии)
11. Giraldi Philip. NATO vs. Syria // The American Conservative. 19 December 2011.
12. U.S. has secretly provided arms training Syria rebels since 2012 // Los Angeles Times. June 21, 2013.
13. [www.rbc.ru/politics/27/11/2011/5703ef6b9a79477633d3a774](http://www.rbc.ru/politics/27/11/2011/5703ef6b9a79477633d3a774)
14. <http://arabic.rt.com/news> (26/03/2013)
15. Selon le Général Mood. Seuls les syrien ont la clé d'une issue pacifique // Le Mond. 2012, 28 Mai.
16. Sherlock Ruth, Blomfield Adrian. Syrian rebels launch campaign to 'liberate' Damascus // The Daily Telegraph. 17 July 2012.
17. Damien McElroy. Assad's brother-in-law and top Syrian officials killed in Damascus suicide bomb // The Daily Telegraph. 18 July 2012.
18. [https://ru.wikipedia.org/wiki/Отряды\\_народной\\_самообороны\\_\(Сирия\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Отряды_народной_самообороны_(Сирия))
19. [http://newsru.co.il/arch/mideast/28aug2014/syria\\_115.html](http://newsru.co.il/arch/mideast/28aug2014/syria_115.html); [https://ru.wikipedia.org/wiki/Фронт\\_ан-Нусра](https://ru.wikipedia.org/wiki/Фронт_ан-Нусра)
20. [www.vestifinance.ru/articles/77123](http://www.vestifinance.ru/articles/77123)
21. Шкаровский А. Все грани «Исламского государства». История о том, как и при чьей помощи террористическая организация стала такой большой силой // Независимое военное обозрение. 15.05.2015. (Shkarovsky A. Vse grani "Islamskogo gosudarstva" // Nezavisimoe voennoe obozrenie. 15.05.2015) (in Russian)
22. [islamreview.ru/video/fByAXSpl5r8/](http://islamreview.ru/video/fByAXSpl5r8/)
23. Хвостик Евгений. «Исламское государство» наращивает выручку // Коммерсантъ. 26.11.2014. С. 8. (Khvostik Evgeniy. "Islamskoe gosudarstvo" narashchivaet vyruчку // Kommersant. 26/11/2014) (in Russian)
24. ISIL renames itself 'Islamic State' and declares Caliphate in captured territory // Euronews. 30 June, 2014.
25. Тарасов Станислав. Ближний Восток: диагностика будущего года // Regnum. 27.12.2014. (Tarasov Stanislav. Blizhniy Vostok: diagnostika... // Regnum 27.12.2014) (in Russian)
26. Шойгу: зона влияния «Исламского государства» растет, захвачено 70% территории Сирии // ТАСС. 11.12.2015; Шойгу оценил количество боевиков ИГ в 60 тыс. человек // РБК. 11.12.2015. (Shoigu: Zona vliyaniya "Islamskogo gosudarstva" rastyot // TASS. 11.12.2015) (in Russian)
27. [www.bbc.com/russian/international/2016/03/160311\\_is\\_full\\_story](http://www.bbc.com/russian/international/2016/03/160311_is_full_story)
28. ИГ пообещало уничтожить Израиль и объявило войну боевикам ХАМАС // Вести.ру. 01.07.2015. (IG roobeshchalo unichtozhit Israil // Vesti.ru. 01.07.2015); Панфилова Виктория. ИГИЛ намерен открыть второй фронт в Центральной Азии // Независимая газета. 21.01.2015. (Panfilova Viktoriya. IGIL nameren otkryt vtoroi front... // Nazavisimaya gazeta. 21.01.2015) (in Russian)
29. [inosmi.ru/military/20151227/234929028.html](http://inosmi.ru/military/20151227/234929028.html)
30. ЦРУ: численность ИГИЛ - 31,5 тысячи человек // Портал ISRAland - израильские новости. 12.09.2014. (CIA: chislennost IGIL - 31,5 tys. chelovek // Portal ISRAland) (in Russian)
31. Патрушев оценил численность «Исламского государства» в 30-50 тысяч человек // Интерфакс. 26.09.2014. (Patrushev otsenil chislennost "Islamskogo gosudarstva"... // Interfax. 26.09.2014) (in Russian)
32. СМИ: ЦРУ недооценило число боевиков «Исламского государства» // РИА Новости. 16.11.2014. (SMI. CIA nedootsenilo chislo boevikov "Islamskogo gosudarstva" // RIA "Novosti". 16.11.2014) (in Russian)
33. [www.rbc.ru/rbcfreenews/55b19f769a7947fb93423ab4](http://www.rbc.ru/rbcfreenews/55b19f769a7947fb93423ab4)
34. См.: <http://asiarussia.ru/news/6554/>
35. [www.gay.ru/news/rainbow/2015/01/17-30568.htm](http://www.gay.ru/news/rainbow/2015/01/17-30568.htm); [www.gay.ru/news/rainbow/2015/01/17-30568.htm](http://www.gay.ru/news/rainbow/2015/01/17-30568.htm)
36. [www.interfax.ru/world/451640](http://www.interfax.ru/world/451640)